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8. Συµπεράσµατα – Προτάσεις 
 

Όπως φάνηκε από όλα τα παραπάνω ο οικότοπος των Μεσογειακών Εποχικών 

Λιµνίων αποτελεί συγκριτικό πλεονέκτηµα των περιοχών µελέτης και η διατήρηση 

του µπορεί να συνδυαστεί άµεσα και αποτελεσµατικά µε τις υπάρχουσες οικονοµικές 

δραστηριότητες (γεωργία / κτηνοτροφία, τουρισµός, υπηρεσίες) καθώς και να 

προωθήσει την µελλοντική ανάπτυξη των εν λόγω περιοχών. Συγκεκριµένα, ανά 

κλάδο δραστηριότητας µπορούν να τονιστούν τα εξής:  

- ΓΕΩΡΓΙΑ 

Οι σύγχρονες απαιτήσεις και προσεγγίσεις για την γεωργική δραστηριότητα 

επιβάλλουν την αλλαγή νοοτροπίας και πρακτικών στην παραγωγή µε χρήση 

φιλικών προς το περιβάλλον µεθόδων καλλιέργειας και ορθολογική διαχείριση 

των φυσικών πόρων. Επίσης, το υπάρχον καθεστώς των επιδοτήσεων και 

χρηµατοδοτήσεων προς τους παραγωγούς θα αλλάξει µορφή και διαδικασίες στα 

πλαίσια της πρόσφατα συµφωνηθείσας Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ) της 

ΕΕ και θα επιβάλλει τον συνδυασµό της αύξησης της ποιοτικής στάθµης των 

προϊόντων και την ελαχιστοποίηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων από την 

γεωργική δραστηριότητα. Έτσι, καινοτόµες και φιλικές προς το περιβάλλον 

γεωργικές πρακτικές όπως ηλιακή απολύµανση εδαφών, βιολογικές καλλιέργειες, 

επαναχρησιµοποίηση αρδευτικού νερού, κτλ θα προωθούνται και θα 

εφαρµόζονται προνοµιακά σε περιοχές ιδιαίτερου περιβαλλοντικού κάλους και 

αξίας (πχ περιοχές Natura). Επιπρόσθετα, η παραγωγή προϊόντων από τέτοιες 

προστατευόµενες περιοχές θα αποτελεί διαφηµιστικό πλεονέκτηµα και θα έχει 

ιδιαίτερη αξία στην διεθνή αγορά δεδοµένων και των ορθών αγροτικών 

πρακτικών που θα εφαρµόζονται και θα πιστοποιούνται στην ετικέτα του 

προϊόντος.  

Έτσι, η ύπαρξη των Μεσογειακών Εποχικών Λιµνίων στις συγκεκριµένες 

περιοχές του Ν. Χανίων αποτελεί σηµαντικό πλεονέκτηµα για τους αγρότες και 

δύναται να τους αποφέρει σηµαντικά κοινωνικοοικονοµικά οφέλη εφόσον 

εφαρµοστούν οι προτεινόµενες αλλαγές που συνάδουν µε την σχετική Ευρωπαϊκή 

νοµοθεσία. Στα πλαίσια αυτά ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι υπάρχουσες 

δυνατότητες χρηµατοδότησης από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταµείο 
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Προσανατολισµού και Εγγυήσεων που αφορούν έργα: α) ολοκληρωµένων 

παρεµβάσεων σε περιοχές που υπόκεινται σε περιβαλλοντικούς περιορισµούς 

(άξονας 2), β) γεωργοπεριβαλλοντικών µέτρων (άξονας 3) και γ) δάσωσης 

γεωργικών γαιών (άξονας 4). Όλοι οι ανωτέρω άξονες συνδέονται άµεσα µε την 

ύπαρξη των Μεσογειακών Εποχικών Λιµνίων και του δικτύου προστασίας Natura 

στις περιοχές µελέτης και δίδεται έτσι η δυνατότητα της άµεσης χρηµατοδότησης 

των ντόπιων παραγωγών για την εναρµόνιση της δραστηριότητας τους µε τις 

σύγχρονες απαιτήσεις της αγοράς και της επιστήµης. Περισσότερες πληροφορίες 

για τις ανωτέρω χρηµατοδοτικές δυνατότητες είναι διαθέσιµες από: 

1. Τις ∆/νσεις Αγροτικής Ανάπτυξης / Γεωργίας των Νοµαρχιακών 

Αυτοδιοικήσεων  

2. Την ηλεκτρονική διεύθυνση του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης & 

Τροφίµων www.minagric.gr ,στο Έγγραφο Προγραµµατισµού Αγροτικής 

Ανάπτυξης (ΕΠΑΑ) 

 

- ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

Ο τουρισµός στην Ελλάδα και ιδιαίτερα στην Κρήτη είναι µια από τις πιο 

γρήγορα αναπτυσσόµενες οικονοµικές δραστηριότητες που αναµένεται να 

αποτελέσει και τον βασικό µοχλό ανάπτυξης της χώρας στα επόµενα χρόνια. 

Περίπου 14 εκατ. τουρίστες επισκέπτονται την Ελλάδα ετησίως τα τελευταία 

χρόνια εκ των οποίων 1,8 εκατ. αντιστοιχούν στην Κρήτη και 20% αυτών 

διαµένουν στον Ν. Χανίων. Σε επίπεδο χώρας το 16,5% του οικονοµικά ενεργού 

πληθυσµού απασχολείται στον τοµέα του Τουρισµού, ο οποίος συνεισφέρει 

περίπου 14,3% του ΑΕΠ ενώ τα αντίστοιχα νούµερα για την γεωργία είναι 16% 

και 6%. Υπάρχει µια έκδηλη δυναµική ανάπτυξης του τουρισµού διεθνώς αλλά 

και στην χώρα µας µε έµφαση στις εναλλακτικές µορφές αυτού (οικοτουρισµός, 

αγροτουρισµός, κτλ). Περίπου 35 εκατ. Ευρωπαίων τουριστών ενδιαφέρονται 

σήµερα για εναλλακτικές µορφές τουρισµού και ο ετήσιος ρυθµός αύξησης αυτού 

του αριθµού ξεπερνά το 20%. Επίσης, ο εναλλακτικός τουρισµός διαφοροποιείται 

από τον µαζικό τουρισµό που µέχρι σήµερα κυριαρχούσε στην χώρα µας από το 

κριτήριο της ποιότητας που εισαγάγει στις παρεχόµενες υπηρεσίες σε αντίθεση µε 

το οικονοµικό κριτήριο στο οποίο ήταν βασισµένος ο µαζικός τουρισµός. Έτσι το 

ρεύµα των τουριστών εναλλακτικού τουρισµού αποτελείται κυρίως από άτοµα 
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υψηλού µορφωτικού και οικονοµικού επιπέδου που επιθυµούν ήπιες 

ανθρωπογενείς παρεµβάσεις στο φυσικό περιβάλλον και είναι διατεθειµένοι να 

πληρώσουν το κόστος για την απαιτούµενη ανάπτυξη ενώ το συγκεκριµένο είδος 

τουρισµού επιµηκύνει και την τουριστική περίοδο αφού η επισκεψιµότητα σε 

σηµαντικά οικοσυστήµατα δεν περιορίζεται στην καλοκαιρινή περίοδο. 

Εποµένως, είναι φανερό ότι στις περιοχές µελέτης οι οποίες ανήκουν στο 

Ευρωπαϊκό δίκτυο προστατευοµένων περιοχών Natura και περιλαµβάνουν τον 

οικότοπο προτεραιότητας των Μεσογειακών Εποχικών Λιµνίων παρουσιάζεται 

µια µοναδική ευκαιρία γρήγορης αλλά και βιώσιµης ανάπτυξης εναλλακτικών 

µορφών τουρισµού που θα διευκολυνθεί σηµαντικά από το εν λόγω πρόγραµµα 

Life. Έτσι, εφόσον συµφωνήσουν οι εµπλεκόµενοι φορείς (τοπική αυτοδιοίκηση, 

ιδιοκτήτες τουριστικών καταλυµάτων και καταστηµάτων, αγροτικοί 

συνεταιρισµοί) µπορεί να προωθηθούν δράσεις ανάπτυξης του οικοτουρισµού / 

αγροτουρισµού που θα έχουν άµεσα και σηµαντικά κοινωνικοοικονοµικά οφέλη 

για τις συγκεκριµένες περιοχές. Στα πλαίσια του προγράµµατος Life θα 

κατασκευαστούν ξύλινα ενηµερωτικά κιόσκια, µονοπάτια, οικολογικές 

περιφράξεις ενώ θα δηµιουργηθούν και θα διανεµηθούν σηµαντικές ποσότητες 

έντυπου πληροφοριακού υλικού και θα πραγµατοποιηθεί εντατική καµπάνια 

ενηµέρωσης για όλες τις περιοχές µελέτης. Εποµένως, θα δηµιουργηθεί η 

απαραίτητη βάση για την οικοτουριστική ανάπτυξη που θα είναι εύκολο να 

επιτευχθεί µετά από τις ανωτέρω δραστηριότητες του προγράµµατος δεδοµένου 

ότι θα απαιτηθεί πλέον µόνο η συνεργασία και η συναίνεση των εµπλεκόµενων 

φορέων καθώς και η συνέχιση κάποιων εκ των δράσεων του προγράµµατος Life 

(πχ εφαρµογή διαχειριστικού σχεδίου του οικοτόπου, συντήρηση και αξιοποίηση 

των υποδοµών του έργου).   

Η ανάπτυξη των εναλλακτικών µορφών τουρισµού αποτελεί προτεραιότητα 

σύµφωνα µε τις σύγχρονες Ευρωπαϊκές και διεθνείς πολιτικές και 

χρηµατοδοτείται από µια σειρά προγραµµάτων.    

Το πρόγραµµα ‘ΘΗΣΕΑΣ’ αφορά τους ΟΤΑ όλης της χώρας και περιλαµβάνει 4 

υποπρογράµµατα εκ των οποίων το 2
ο
 έχει σαν στόχο την ‘τοπική ανάπτυξη και 

την προστασία του περιβάλλοντος’. Επίσης, ο φορέας χρηµατοδότησης 

(ΥΠΕΣ∆Α) ενισχύει τον ρόλο των περιβαλλοντικών υποδοµών βάζοντας το ως 

κριτήριο σε όλα τα υποπρογράµµατα για την κατανοµή των κονδυλίων στους 
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ΟΤΑ. Έτσι, η ύπαρξη των Μεσογειακών Εποχικών Λιµνίων θα αποτελέσει και 

για αυτό το λόγο συγκριτικό πλεονέκτηµα στην προσπάθεια των ΟΤΑ για την 

άντληση πόρων από το πρόγραµµα ‘ΘΗΣΕΑΣ’ αλλά και από το ∆’ ΚΠΣ 

δεδοµένου ότι η προστασία του περιβάλλοντος και η αειφόρος ανάπτυξη 

αποτελούν προτεραιότητες στις στρατηγικές επιλογές και στους κατευθυντήριους 

άξονες του ∆’ ΚΠΣ . 

Επίσης, για δραστηριότητες οικοτουρισµού / αγροτουρισµού στα πλαίσια του Γ’ 

ΚΠΣ υπάρχουν σειρά προγραµµάτων που ενισχύουν: α) την ανάδειξη 

οικοτουριστικών προορισµών όπως το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα 

ΠΕΡιβάλλοντος (ΕΠΠΕΡ, Μέτρο 8-1) και τα ΠΕΠ, β) τις σχετικές υποδοµές 

(πρόγραµµα Leader και ΕΠΑΝ) και γ) τα οικολογικά σήµατα για την απόκτηση 

ISO και EMAS. 

 

Από τα ανωτέρω προκύπτει ότι η ύπαρξη του οικοτόπου των Μεσογειακών Εποχικών 

Λιµνίων στις περιοχές µελέτης και η υλοποίηση του σχετικού προγράµµατος Life 

δύναται να συµβάλλει εκτός από την αισθητική και περιβαλλοντική αναβάθµιση, 

στην µελλοντική οικονοµική ανάπτυξη των περιοχών και στην οµαλή προσαρµογή 

τους στα σύγχρονα πρότυπα αγροτικής και τουριστικής ανάπτυξης που συνδυάζουν 

την βελτίωση της ποιότητας των προϊόντων µε την διατήρηση των περιβαλλοντικών 

αγαθών. Για την πραγµατοποίηση όλων αυτών όµως θα πρέπει να γίνει 

ολοκληρωµένη ενηµέρωση των εµπλεκόµενων φορέων και συναίνεση τους ως προς 

τις στρατηγικές ανάπτυξης και τους στόχους. Το πρόγραµµα Life θα προσφέρει 

σηµαντικές υποδοµές και δηµοσιότητα στις περιοχές µελέτης καθώς και ένα 

ενδεικτικό πλάνο ανάπτυξης στα παραπάνω πρότυπα που η τοπική κοινωνία θα 

πρέπει να εκµεταλλευθεί και να υλοποιήσει ώστε να αποκοµισθούν τα 

προαναφερθέντα κοινωνικοοικονοµικά οφέλη. Στα πλαίσια αυτά θα πρέπει να 

ξεκαθαρισθούν τα ιδιοκτησιακά ζητήµατα των συγκεκριµένων περιοχών µε την 

υλοποίηση σχετικού κτηµατολογίου ανά ∆ήµο και την εκπόνηση µελετών ΣΧΟΑΠ/ 

ΖΟΕ ενώ θα πρέπει να γίνει κοινά αποδεκτό από τους κατοίκους και τους 

επιχειρηµατίες της περιοχής ότι η περιβαλλοντική προστασία δεν είναι ενάντια στην 

οικονοµική ανάπτυξη αλλά πολλές φορές υπέρ της. Σε αυτό το τελευταίο σηµαντικό 

ρόλο θα πρέπει να διαδραµατίσει η οµάδα έργου του Life που θα πρέπει να έρθει σε 

επαφή µε εκπροσώπους των ΟΤΑ αλλά και τους  κατοίκους των περιοχών εφαρµογής 



Κοινωνικο – Οικονοµική Μελέτη 

 

Life–Φύση’04, ∆ράσεις για την διατήρηση των Μεσογειακών Εποχικών Λιµνίων στην Κρήτη 
 

του έργου ώστε να παρουσιάσει τα άµεσα και έµµεσα οφέλη που θα προκύψουν από 

τις δράσεις του προγράµµατος αλλά και η προστιθέµενη αξία που θα ενσωµατωθεί 

στις περιοχές µετά το πέρας του Life.  

Σηµαντική θα είναι επίσης και η συνεισφορά της δράσης της περιβαλλοντικής 

εκπαίδευσης του έργου δεδοµένου ότι στον Ν. Χανίων όπως προέκυψε από την 

συγκεκριµένη µελέτη υπάρχει µεγάλος αριθµός µαθητών και εκπαιδευτικών που 

παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για περιβαλλοντικά θέµατα και ως εκ τούτου η 

ορθή και πλήρης ενηµέρωση τους για τον οικότοπο των  Μεσογειακών Εποχικών 

Λιµνίων αλλά και η ενεργή συµµετοχή τους σε κάποιες από τις δραστηριότητες του 

προγράµµατος θα συµβάλλουν στους σκοπούς του προγράµµατος και στην 

µακροχρόνια διατήρηση του οικοτόπου. 

 


